

# Kemencesvidék

KÖZGAZDASÁGI FÜGGETLEN HETILAP.

(„KISVILL és VIDÉKE”)

Hogyan is minden vasárnap.

(„KISVILL és VIDÉKE”)

Előfizetés: 3 kor. / Helyi elvétel: 2 kor. / Egy évre: 30 kor. / Egy évre: 30 kor.

Lepteleki újság kiadó: **Musa Gyula**

Szerkesztőség és kiadóhivatal: **Goldmannék Hídtelepi és Kárpátok utca 10. sz. E. Sigmund István és Kárpátok utca**

## Katonáink karácsonya.

A második háborús karácsony úgynevezett következik el reánk néhány nap múlva. A második karácsonyt fogjuk itthon ünnepelni és a második karácsonyon is gondolataink messze fognak szállni, talán az ország határán, messze kopár földekre, ahol ért áll a háza fiataisága, a háza ereje, ahol érfelintalkot fiaink mellette és védőseinket, akik itthon maradtunk.

A múlt évi karácsony szomorú. Mindegyikéig az szomorúbb karácsony volt. Ennekült hazánknai töltötték meg a főváros és a nagy vidéki városok utcáit, fiaink vérrel ontózták a Kárpátok lejtőit és a vérfojlyammal állták el az oroszok útját.

Tudjuk, meg voltunk gyűződve arról, hogy a Kárpátok valóban örök legyenek a magyar Alföldnek és a magyar határát nem fogják kosák hordák loval legázolni, de mégis, mégis bizonyos remegés fogta el lelkünket, amikor a hivatalos jelentésekben napról-napra magyar nevekkel, magyar városokkal találkoztunk, amelyek mind harcerekékké váltottak, amelyek pusztultak, tombolt a háború minden ereje és veszélye.

De mégis megünnepeltük a karácsonyt. Kisebbségünk bajtunk, kisebbségünk bosszútunk, és minden más karácsonyunk.

csónynál többet gondoltunk az eljövendő karácsonyokra.

Há katonáinknak és erős szövetségüknek köszönhetjük, hogy az ideai karácsonyt örömeteljes, diadalittas eszével ünnepelhetjük meg. Nem kell ismét elszerelni azokat a változásokat, amelyek a múlt karácsony óta történtek, mindnyájunk elméjében és szívében aranybetűkkel van as felírva.

Csak arra akarjuk most, karácsony előtt néhány nappal figyelemre méltó körülményeket, csak arra akarjuk felhívni minden magyar ember figyelmét, hogy kiknek köszönhetjük ezt a nagy eredményt, ezt a nagy megtöbbszöröbbséget, a végleges győzelem bizonyosságát. Csak katonáinknak, akik igaz hasaszeretettel bizonyították be, hogy mire képes a magyar vitézség.

Amikor megkezdődnek a gondok, akkor ne magunkra gondoljunk elsősorban, hanem katonáinkra, az apákra, fiúkra, akik künn küldenek a távoli harcmezőre. Nekünk, akik itthon vagyunk, elég karácsonyi ajándék már az is, hogy itt hon lehetünk, de katonáinknak meg kell adnunk az ünnepi étést. Gondoljunk katonáinkra, és szeressük nekik nagy és szép karácsonyi ünnepet.

A magyar társadalom — ki kell jelentanunk — sokszorosan lebecsült, hogy nem kell figyelemre méltónak, nem kell prezzionálnak, saját kesdeményesébből.

saját szívére hallgatva rendelkezésére áll minden jótékonyesü mozgalomnak, részt vesz minden segítő akcióban. De most karácsony előtt tisztességes kötelessége mindenkinek megtenni azt, hogy rendelkezésre boosát mindent, ami tőle telik, hogy katonáinknak szép karácsonyi estéjük legyen. Ne legyen egy olyan magyar katonája sem, aki ne érezze, hogy valaki odahaza gondol rá, hogy as itthonmaradtok hálójukat legalább kismértékben igyekesnek leróni iránta, aki saját testével, lelkével és vérével örökösdi a magyar hazán.

Ebből a karácsonyi estéből fogják meríteni katonáink az az erőt, amely a végső diadalhoz kell és amely arra szükséges, hogy a jövő karácsonyt már valóban körünkben ünnepelhessek meg.

## Magyar és német.

Irta: dr. Földes Artúr.

Ma még testvérek a bajban és harcban, holnap már testvérek a győzelemben és a békében. A háború lángviharában minden elolvadt, ami előítélet vagy ellenét volt a két testvérnemzet között. As a nagy antagonizmus, mely évszázadokon át ellenkező pólusok mérhetően távol

## Az angol kormányzás Indiában.

Egy angol lap kijelentése szerint a kormányzatnak, illetve Mackenszen célja az, hogy India, mint India. Mi nem tudunk, nem is kutatjuk mi a hadvezetőségnek célja, a végleges győzelem elérésere milyen eszközöket használnak, de annyit minden este tudunk, hogy India az angolok és kamrája, kincsháziája, szomszédja, és Anglia világhatalma, mely — most hitünk — mindig is az Angliá, tisztán Indián épül, és ha India elszakad, az Angliát is megsemmisíti.

Ma, hogy az angolok Indiát nagy szorgalommal és igyekvességgel hajtották igájukba és tették egységes államnak. India a világkormányzatban már a committee hódító fejedelmének, vagy nemzetének nem sikerült Indiát egységes államná várt volna. Egyedül Angliának sikerült az, hogy az India az anyja legyen. De sikerült.

Ma sikerült az angoloknak a Kana és az Indiai leverés után minden modern technika felhasználásával megalapítani az angol kormányzatot, hogy a kormányzatot az angolok telepítették le hivatali karukat Indiában, amelynek 800 angol hivatalnok kormányozza.

ahát indiai államokba pályáznak, igen nehéz vizsgátnak veük nek, olyan vizsgátnak, amelyeken a pályázók hivatkozhat megkötik. E vizsgákon nemcsak bizonyos tudást kívánnak meg a jelöltektől, hanem egyszersmind, erős szorgalmat is. Ezekkel a hivatalnokokkal szintén sikerült az angoloknak a hindukban azt a hitet kelteni, hogy a fehér ember valami földöntúli hatalommal és föleg igazságérrettel rendelkezik. Így történhetik meg az, hogy néha két napi járáföldre as a hivatalnok az egyetlen fehér ember.

Ma, hogy az angolok Indiát nagy szorgalommal és igyekvességgel hajtották igájukba és tették egységes államnak. India a világkormányzatban már a committee hódító fejedelmének, vagy nemzetének nem sikerült Indiát egységes államná várt volna. Egyedül Angliának sikerült az, hogy az India az anyja legyen. De sikerült.

India külsőben részese.

As ország élén álló alkirály mellett van egy hat tagból álló szűkebb tanács, amelynek tagja India mindenkorl főparancsnoka is. Van ezenkívül egy nagytanács is Indiában. Es a tanácsoképeni törvényhozó testület, amelyek tagjait az alkirály nevezi ki a kormányzó és kerületi biztosok sorából. Itt sincs azonban képviselve a nép, mert csak olyan hűd kerühet bele a nagytanácsba, aki külföldben is hivatásnak, ampedig meglehetősen kevés van.

Londenben is van természetesen hatóság az indiai államtitkár, aki mellett tiszta tanács működik, és aki az indiai alkirályt egyetértéssel végül kinevezi.

As egész indiai kormányzat tulajdonképen az angol képviselőháznak felelős, azonban érdekes dolgot az, hogy bármennyire alkotmányos is az angol nép és bármennyire tudja meg, hogy India milyen fontos része, az angol képviselőháza nagyon keveset törődik — nemcsak a háború alatt hanem békében is — az indiai kormánnyal.

Es a kormányzatot vezeti meg, hogy Angliában tulajdonképen sincsenek is hivatalos álláspontokkal és az indiai alkirály és az indiai államtitkár is csak hivatalosan van jelen az indiai kormányzatban.

ságra lökte a magyart a némettől, ma már nincsen sehol, csak valami meghatott és gyermekes elfogódottság, mely szent és nagy kultuszt űz az egymásra találás földjéigében.

A török, bár a fegyver jogán nődtotta meg Magyarországot és a Keletnek minden barbárságával és szarnokságával fűste rabslajra a keresztény magyarságot, soha nem „örvendett” oly mély gyűlöletnek, mint a német, mely pedig rtkán erőssakkal, inkább ravasszággal, sőt — királyinói mosollyal és nagy domimokkal kötötte gúzába a magyar szabadságot. Magyarország, míg azelőtt csak a nemzeti emberzárba : a rendiszabadságnak 1848 óta az emberiszabadságnak klasszikus hasája. E tétel igazságát tagadhatják az „Uj Magyarország” építői, de azért az igazság : igazság marad. ha egyben másban ma csak még a törvény papirosán székel. Szó sincs róla : Magyarországnak tán az a legnagyobb szerencsétlenség, hogy papirtörvényűtárát nem igazolja mindennemben a tények valóságá. Ez azonban már az életnek felöbrendü gyalóságá, a legszembetűnőbb akarat is profanizálódik és leromlik, amikor tetté válik.

A török hódítás a XVI. és XVII. században csak az elfoglalt földterületekre tette ki a felholdas szisztémát és az egymást követő szultánok szentül hittek abban, hogy Magyarország Törökország, mert kié a föld, azé az ország és sejtelmük sem volt arról, hogy a meghódított török területen épsebben és sértetlenül virul a magyar nemzeti lélek szabadsága.

Mikor Budát a török uralom alól fel szabadították, egész Európa örömmámorban uszott, épen csak a magyarság nem ült le az ünnepi lakomához, pedig Buda volt Magyarország fővárosa és ujra igazság lett :

El magyar : áll Buda még ...  
Ez mégis, Buda felszabadulása nem jelentette a magyar szabadság hajnalát, sőt csak akkor borult be igazán a magyar ég. Török hódoltság helyébe lépett a német uralom és mert a hatalmas szultán már nem védte a magyar szabadságot, a

német imperium expansiója ledopta magáról az utolsó koriátot. Kolozsának szalóigéje : előbb kolozsusi, aztán katolikus sá, végül némettessiem Magyarországot urra lett a labano tábornokok lelke és a protestánsizmus és a magyar szabadság vértanúinak vére gözőlgett a kárpáti börtök ormán és a nagy magyar síkság románán.

Magyarország mindenkor kész volt az emberi szabadságért kardot rántani, azt a magyar reformációnak mártirok vértében fűdő története bizonyítja.

Magyarország történelmes véres harcok egymásutánja. A politikai nemzet alkotmányában él és hogy alkotmánya sérteletlenül és teljes épsebben fennmaradjon, a nemzeti fiai készek mindmárkoron vérüket ontani. Pedig a veszély imunioms. A magyarság csak maroknyi nép a fajok világoeletinjában. Hatalmas bírodalmak elválasztó szirtfoka már a multban is. A nyugatnak és a keletnek meggyében áll ért és már szent Istvánnak, a tulajdonképeni Magyarország megalapítójának választania kellett a nyugati és keleti kereszténység között. Az első magyar király a római páp székkel lett hu fia, de csak lelkiekben l Országunk függetlenségét és a nemzet szabadságát feltékenyen őrizte és soha meg nem hódolt sem a pápának, sem a római német császárnak világ hatalma előtt. Mikor a Habsburgok német római császárok lettek, a bírodalom határai még a végtelenségbe vészték.

Ami a különböző népeket, nemzeteket és fajokat összeragasztotta, az a német műéri rendszer volt, amely éltetett és gasdagított ezer és ezer kiskirályt és a császár közöttük nem is volt egyéb, mint primus inter pares. A keresztény Magyarországot a hüberi államrendszert parhorresskálta és ezzel aláhúzta államiágának teljes függetlenségét.

Míg a Habsburgok Spanyolországban és Itáliában otthon voltak, addig édeskeveset töröltek a távol Kelettel. Csak akkor vették tudomásul Magyarországról, mikor Hunyadiinak erős karjával és Corvin

Mátyásnak fekete seregével az oszmányság első rohamait vitényei fenntartotta. Csak az volt a baj, hogy a muzulmán invázió Assia tengeri haderejét mozgósította a rópa ellen és a maroknyi magyarság képtelen volt egymagában megvédelmezni a Nyugatot a Keletnek adás rohamai ellen. A független, szabad magyar királyság elbukott Mohács mezején és a Habsburgok magyar trónra kerültek, hogy magyar földön, magyar vérrrel védjék meg a keresztény Európát az assiai oszmányság rohamai ellen.

Őök érdeme a dinasztjának, hogy est a világtörténelmi feladatot vállalta és meg is oldotta. Európa kulturája nem maradt el a harcok vértengerében, mert a Habsburgok hgtalmát és ezzel Európa békáját védelmezte a maroknyi magyarság.

Mária Terésia anyai szeretettel női hájjal finomsággal előkészítette fiának, IL. Józsefnek hatalmas államreformjai koncepcióját. Vele felforgott forradalmár ut a tradíciók megszentelt trónjára. Hogy a bírodalom grandiózus faji egységé végrevala hára megvalósuljon, szakított mindannemmi dinasztijában eddig szent és ermetlen volt. Hogy államreformai örekezeit a vallás dogmái meg ne béklyózzák, nem esküszik meg a magyar alkotmányra és nem teszi fejére a magyar szentkoronát. Legelsősorban kormány programjának szolgálja, aztán uralkodó és csak legvégül hádséges fia az anyaszentegyháznak. A tudomány és az iskola közelebb áll szívéhez, mint a templom és az imádság. A bírodalom nyelvi egységével boldogítani akarja nemzetét és népeit. Uralkodásának minden percét a grandiózus, boldogítási műnek szentelte és csak a halálóságyán vette észre, hogy hibávaló volt. Atyai szívének nincs dobozása. A magyar nemzetet nem lehet államhódoltsági nemzet elvekkal boldogítani. A magyar nemzet csak nyelvében él...

A nemzeti és bücs uralkodóunk szemoru tragédiája nem vágta be az erdőnek nemzeti sejtési örekvécek útját. Sok magyar vérenek kellett meg elfolyjni és 1848-

**Mackensen Agoston.**

A szerbisi offenzíva és balkán győzelmeink Mackensen tábornagy nevéhez fűződnek. A híboránk erről a nagy hősről Berlinben most egy igen érdekes könyv jelent meg, amely Mackensen életével és egyéniségével foglalkozik.

Megtudjuk ebből a könyvből, hogy Mackensen, aki 1849 dec. 6-án született, tulajdonképpen a gazdalkodói pályára készült. Mikor azonban az 1870—71-es porosz francia háború kítört, M. ckeusen, mint a hajálfejős huszárezred őnkentese a harctérre került, ahol rövid időn belül megazreste a vaskerekeszt és a hadnagyi kitüntetést.

A háború után Mackensen ímet visszatért polgári foglalkozásához és tanulmányait 1878-ban befejezte. Ugyanabban az évben mint tárt hadnagyi végig csinálta első gyakorlatát, amikor eszedése felajánlotta, hogy akualitása magán Mackensen eléget tett a kérésnek és 1878 május 13-án megkezdte aktív katonai szolgálatát. Ugyanabban katonaszkolájának első sorozót. kezdve kitűnt, hogy a gyalogság is hadi pályára szentta, mert kiváló tulajdonságai alapján ruhában haladt előre. Különösen feltűnő volt ezekban rendkívüli emlékezőtehetsége. Így történt

a nagyveszélyes káros való b-hívásra találtak méltónak, hogy azonban tényleg csak 3 év múlva rendeltek be. mivel akkori alacsony katonai rang fokozata miatt nem lehetett vezetkedni riv. Ra etől kezdve egymásután következtek kitűnő katonai kitüntetések a 1893-ban Mackensen már annak az eszedek volt a parancsnoka, amelynek egykor mint önkéntes szolgált. De e két időpont közt temérdek munka esik.

Vilmos császár 1898-ban szürnyegedévé neveste ki és Berlinbe rendelte. A rákövetkező évben megkapta a nemességet és fia suite szolgáltató tábornokká lepett elő. Két év múlva pedig a két teatőrhuszárezred egyesítéséből léte nitett dandár parancsnoka lett mint tábornok.

Mint a császár szürnyegedéje, Mackensen természetesen elküldte fejedelmi státuszúvel eselőtt a szent földi utca és Norvégiaába. Katonai pályája azonban ezzel nem érte el telőpontját, mert 1908-ban lovassági tábornokká lett a XVII. hadtest parancsnokává lépett elő. Ez a hadtest, mely a Visztula mellett állt őrt, háborúban igen fontos feladatokra volt hivatva s ezért eladragult hadvezéret kellett előre állítani. Mackensen érevo, nagy felelősséget, igényesít és azt

gyeződjék, vajon minden rendben van-e? Né melykor megértett, hogy éjjel 12 órakor, tért vissza egy utasárról, azonban hajnali 2-órás iróbasztala mellett ült, de azért már reggel 7 órakor nyeregben ült a d'Altonai t'óráig vizsgálati paratokat.

Hadtestparancsnok korában is igen jóindulatlag bírt alárendaival. Csak a könyölműt és hasográgot gyűlölte. A katonai bírhatalma alatt haszen használt tőröpot, hanem kitűnő sóhetetseggel támaszkodva, előbb botanulta azt és így kezdett a megbeséselések. Ismerete és azután kitűnően a tercet. Megértett gyakran hogy a vonaton olvasás közben hírtelen kintaveregően meg hálta mesédni a szalonkencsijáhat látható falvak neveit, sőt az egész tercet, képen

A világháború kitörése előjező hátkötés rancsok volt. Danzig parancsnoka volt és az gusztes ahány: előgyve átkötöketek azo fő hadászallását Danub-Elysuban állító fel.

Hadtesté sugavus 19-ikén került tükötöt be. A tüköt, mint ismeretes elinténi diákalmes kedő látást; és a goricei átkötésel... épen Mackensen fordította meg a hadiaszerentést.

Gorice őta egyra mára azaha dindálit és

Magyar hadi akciókat nem végezték...  
Mackensen tábornok...  
Ez a könyv...  
A szerbisi offenzíva...  
Mackensen életével...  
Megtudjuk ebből...  
A háború után...  
Mackensen ímet...  
A nagyveszélyes...  
Vilmos császár...  
Mint a császár...  
A világháború...  
Hadtesté sugavus...  
Gorice őta egyra...  
Magyar hadi akciókat...  
Mackensen tábornok...  
Ez a könyv...  
A szerbisi offenzíva...  
Mackensen életével...  
Megtudjuk ebből...  
A háború után...  
Mackensen ímet...  
A nagyveszélyes...  
Vilmos császár...  
Mint a császár...  
A világháború...  
Hadtesté sugavus...  
Gorice őta egyra...

nak is el kellett következnie, hogy végre valahára tóttá váljon a magyarság imája: Magyarország csak Magyarország lehet. De mint független szabad ország szuverén államiségában testvéries frigybeo élhet a nemze: Ausztriával és testvéries véd- és dacszövetségben a nagy Németországgal.

# H I R E K

## Egy gyűrű.

Egy gyűrűt a néhány pénzdarabot Kaldótt hasa a kapitány úr; És srep levélben emlékeztet: As övegyasszony egy fiaról.

Derék gyerekek volt! Katonához illően harcotóron esett el; Kmlégeti is ám a zászad Egy hó-höz méltó szeretettel.

A szent h széért szépen halt meg, És eltemettek a csesze mezembe; Nyugvóhelye jelölül oit áll Nevével vésett sírkereztett . . .

Pont! . . . A hazáért adta életét S kuldusorra itt hagyta anyját . . . Hogy akadhatnák anyák mégia, Kik a hasa jogát tagadják? . . .

— Malá szás Suljos csapás érte Lorán h Gyula cellódómók jejsot Neje szül. Gaal Lenke, életének 51. évében, hosszu, kínos eszevédés után f. h 7 és 8 ója elhunyt. Az egész város és vidék kezönségének igaz részvéto nyilvánult meg es kisérte el f. h 8-an utolsó útjára a koran elhalt urinót. Nyuzodjak békevel!

— Igaznak gyű ese A vasvármegyei közsé és körjegyzói egyesület évi rendes közgyűlést és hatfón, december 13-án délelőt 10 órakor tartja meg Bokoray B-ia szentgotthárdi nagyközségi főjegyzó, egyesületi elnök elnöklet alatt Szombathelyen a vármegyeháza közgyűlési termében A közgyűlés tárgyszorozata a következő: Elnöki jelentés. — Az országos központi egyesült letnek Budapesten 1915. december 15—16. jaiban tartandó közgyűlése megbízottak külső es. — Számadások kö tésegtervek tárgyalása. — Indítványok. — Általános tisztujtás.

— **Mozikst.** A Vöröskereszt egylet által rendezett mozisnt nem felelt meg a varaközának közönmű nem volt az előadáson. Nem tudjuk meg arszatát adni, hogy a cselli közönség miért tartja tavol magt ilyen előadástól, amikor ilyen nemes célról van szó. Szabolcs Stefánia kisasszony szajt eléményeit olvasta fel, amit a háborus színtéren szerzett, est követto volna a mozikképek bemutatása, ami azonban — nem tudni má okból — teljesen láthatatlan volt, a világítás hiányzott úgy, hogy a közönség teljesen csodódottan távozott az egyébként kellemesnek ígérkező esztről.

— **Mikulás** Mikulás — destek a hely beli Vöröskereszt zohas katonái számára a kórház angarái. Pómpás vacsora közben megjelent a nagyfjúi mikulás és minden katonának két-két csomagot hozott, telve alma, dió, sütemény a egyéb jóval. Valóban a megalodott háború es a sok jó, amit a kórház vesző bölgyei a katonák szájába hoztak, az a legkézzel érkezők a kórházban ellátott idejüket.

eseken, a hól a villatulajdonosok tal merösen közel építkeztek a viszes.

— **Üstübb lesz a marhákn.** Szerbia elfog a marhákat, mert a magyarok azokat megmány nemcsak a mi hadseregünk, de a Bolgar hadsérkek is jutott. — Romániából pedig Erdélybe annyi marhát szállítottak, hogy a határ városokban a húst már normális árrau mé

— **Vas-üzemlétegek.** A Neue Freie Presse közli, hogy német példán a magyar és osztrák pénzügyi kormányok is fognak vállaltást vérot ni vasból. Egyelőre csupán 20 millió forint értékéről van szó, es ilyen irányban már megtörtént az intézkedés.

— **1970 millió korona,** a harmadik hadiköcsön eredménye. A harmadik hadiköcsön eredménye még ma nincs véglegesen megállapítva, de a hivatalos bejelentések es elszámolások legnagyobb része már megtörtént es ezeknek eredménye alapján megállapítható, hogy a harmadik hadiköcsönében füzött ramények fényesen beváltak. A harmadik hadiköcsön 80 millió hlyával 2 milliárd korona, olyan eredmény, amely igazolja az optimisták feltételezését es valóra váltja a legvéresebb természeteket is. A nyilvános aláírás lépés után sokan azt hitték ugyan, hogy a jezsók összege túl lesz a kétnyilvános is, azonban kiderült, hogy a bankok negatív hívtalosan kisebb összeget számolt el, mint amennyit annak idején a lapok útján nyilvánosságra hozott. A végeredmény az, hogy eddig 1970 millió korona a jejsének összege es ha eson még történik is változás, es már plusz vagy minusz lesz, a végeredmény azonban lényegesen nem fog vál

— **Elhasználták a fémrekvirálást.** Egy kormányrendelet, a hadidolokra szolgáló fém tárgyak eladásának határidejét január 31-ig meghosszabította. A fém tárgyak eladása erszágzeretó igen szép eredménnyel folyik, aligha lesz szükség a rekvirálásra.

— **Karteszonyi Album 1915.** Rézeavölgyi es Tea, a legnagyobb magyar szemétkiadó, es évben ismét egy kiváló tartalmu, nagy magyar zenegyűjteményt hozott karteszonyra pisera. Csodálunk kell a klasszikus alkotásosságát. Értékesnek értékesebb szemeszmokot tartalmaz az új Karteszonyi Album. Mult évben a sok ezer példányból álló kiadás rövid pár hét alatt teljesen elfogyott. Es évben körpólitást nyertek mindasók, akik az első Album vásárlásától eslettek es új örömeiket hoz asok számára, akik a mult évi kiadástól derék, vidámságot, szórakozást, vigaszt es élvezetet merítettek egy esztendőn át. Az Album es évben sokkal többet es es értékes-bbet tartalmaz, mint a mult évi. 106 oldalas. az 1914. évi legnagyobb sikerű operett, mű-, kabaré-dal, katonai nota, szalén es féncdarabok szeszjává adta a kiváló kiadó cég. Az Album kiállítás iláless, rokonszenves es igen alkalmas karteszonyi ajándék. A füzött példányokon kívül, melyeknek ára 5 korona késülték köztöt példányok is, ezeknek ára 7 korona. Kapható a helyi könyvkereskedésekben, lapunk kiadóhivatalában es megrendelésre a kin donál. Rézeavölgyi es Tarsánál Budapest IV., Szervita-tér 5.

— **Hírek.** Farkas Istvan Pápai építés felesége a mult vasárnap három gyermekét szül. Az ikrek közül kettő fia es egy lány.

— **A gabonakészletek hatósági ellenőrzése.**

aligha fogja fedni azt a mennyiséget, mint a számtalait. Viszont az is bizonyos, hogy ott, ahol feltűnően keveset je entettek be, újabb ha-

ponozsra megállapított a házi es gazdasági szék segletek mennyiségét es végül a kvantumot, amit a közlelmezés részére rendelkezésre kell bocsátani. Egyes helyeken, ahol 20—40.000 gabonakeslet, alig 1/3-át jelentették be ennek. A hatósági ellenőrzés feladata lesz a mulasztásokat kideríteni es mindent a mennyiségét biztosítani, amira a közlelmezésnek még szükség van.

— **A sztr és szalonos aránymása.** A hivatalos lap közölte a kormányok a sortársak, háj es szalonos maximális árára vonatkozó rendelkezését. Eszerint: december 16-tól január 15-ig olvasztott diásnószir árát másszonkint 700 koronában h-jei es olvasztatlan szirát 660 koronában állapít meg. Január 16-tól február 15-ig az olvasztott diásnószir ára 660 koronában; a háj es egyéb olvasztatlan nyers diásnószir ára 610 koronában a friss nyers szalonos ára 590 koronában: 1916. évi február hó 16. napjától március hó 15. napjá ig: az olvasztott diásnószir ára 6 koronában; a háj es egyéb olvasztatlan nyers diásnószir ára 360 korona; a friss nyers szalonos ára 540 koronában: 1916. évi március hó 16. napja utáni időben; az olvasztott diásnószirarából 550 korona, a háj es egyéb olvasztatlan nyers diásnószir ára 510 korona; a friss nyers szalonos ára 490 koronában áll. A jelen rendelkezéssel megállapított legnagyobb árakat melyek megukban foglalják a közdő államshoz való szállítási költséget is, az átvétel helyen es központúztetés mellett tartant eladás esetén kell értetni. A szir es hús kivételénél arát időnkint a vármegye alispánja szabja meg.

— **Mit készték a katonákknak.** A Hadsegélyszó Hivatal a jószágok közzénege szives figyelmébe ajánlja a következőket: Technikai okokból a feldolgozatra kibocsátott gyapjafonal egy része nem volt olyan vékony, mint a tavalyi es es a meg októberban szétküldött Ummatás: a terdmelegítő es harisnya-köztárol szelő eszerenkint módosítani kell a fonal vastagságában képest. Vastagabb fonálból ugyanis az emlíett két cikk készítése kevesebb szemmel kezdődik legjobban az első kész példányokat egy kúszpan nagyságu ferda kipróbálni. Az első szállítványok beérkezése folytan a Hivatal már szabályozhatja is a jó szivek munkáját: terdmelegítőből meg a kellő mennyiség beérkezett, viszont harisnyák es labaszarvédők nagyobb mennyiségű készítésén igen kívánatos volna, hasonlóképp igen szándék volna még érmelegítőkre is. Az áldozatkész közfokozott munkáját ilyen irányban kézi Hadsegélyszó Hivatal. (V. Akadémia / 20

— **Sztrák — egészségünk sárja?** Nagyok elterjedt, de teves nézet az, hogy a fogak odvadosása oly folyamat, melyhez csak a szájnak van köze es a mely a legrosszabb esetben is csak egy fog elvesztésével végződik. Es tevedés. Az újabb tudományos kutatások kiderítették azt es meglepő tény, hogy gyakran az odvás fogak okonak rosszallatát, fejfájást, étvágytalanságot, emésztési zavarokat, a toroktáji mirigyek es a tüdő megbetegedését, szem es fülbajokat, szívmérgesedést is.

Rásson fog tehát es a felfedezés mindenképpen szokás, de a szájgyógyászati meg-előzések is, a fogakát egy fogpórral vagy fogpórszával felülletesen megdörzsölgetik, hogy es bizony korántsem elég. Az egész szájüreget naponta öblögtetni kell fertőtlenítő szájvízzel (Odoal), a mely az Odol után még órák múlva is hat. A ki az Odol naponta öblögtetésével használja, az mai indulnak mecsint a lehető legjobb állapotban gyako-

hogy a Sión nem bocsátottak le kellő mennyiségű vasat. A tényleges ok azonban az, hogy a Sión a Bal-tenk sokkal több vizkértelt a termő szetes szaporodás folytán, mint a mennyit a Sión le lehet eszereseni. A földművelésügyi miniszter értesítése szerint a szájip ószos nyílása nyitva van. Tartós szép idő, a mikor az elpárollás teljesen sokat segíthet, ám jelentős anyag elcsúszhat es a kórházban ellátott idejüket.

az aktióval joggal szartak. A rekvirálás fegyverével az szubrtokokat készletek teljes bejelentésére fogják készletelni. Ebben azonban csalódtak, mert sokan nem felelték meg a bejelentési kötelezettségnek es akadtak egyesek, akik ellították készleteiket, vagy akik egyrészt a hatósági szállítás végeredménye

szokás, de a szájgyógyászati meg-előzések is, a fogakát egy fogpórral vagy fogpórszával felülletesen megdörzsölgetik, hogy es bizony korántsem elég. Az egész szájüreget naponta öblögtetni kell fertőtlenítő szájvízzel (Odoal), a mely az Odol után még órák múlva is hat. A ki az Odol naponta öblögtetésével használja, az mai indulnak mecsint a lehető legjobb állapotban gyako-

Vasználjon véres és vékony legelősebb bőrszövetű ruhát.

**17. STREIT SAMUEL Kossuth Lajos-utca 1. (Takarék palota)**

Őszi és téli Costüm kelmék igen nagy választékban a legújabb minékben kaphatók. Vasson, sifen kanaványjeapán I a legelősebb napi árakon.

**KURTZ GYULA**

BUDAPEST

Uj es használt  
zongora, pianino, harmonium és cim-  
balom raktára.

Kétszemesek, javítás és hangolások  
helyben és vidéken is teljesítenek.  
Avall beszeresek ajabórt szerezteknek

**AN ELŐ Magyar Általános Bizto-  
sító Társaság**  
vaszprémi főügynöksége

elfogad tűz, jég, betörési, bol-  
csert, szavatossági, élet- és já-  
radék-biztosításokat. A társaság  
a legrégibb és legnagyobb ma-  
gyar biztosító intézet; biztosítéki  
alapjai meghaladják a 210 millió  
koronát s így minden tekintet-  
ben a legnagyobb biztonságot  
nyújtják.

Irodahelyiség: Szabadi-utca 3. sz.  
földszint.

Képviselet: Suly László



**ROSTOMÁNK ELETMENTŐJE A  
"SZANITÉC"  
TETÜPOR**

Legbiztosabb szer a kiűtő-  
ses tifuszt terjesztő ruhátol-  
vak ellen.

Gyógyításban, megelőzésben már mint hős-  
törő szer meg (csak a vért kell vértől) k  
1 korsórt. Kétfélek aronban hasznosítanak. "San-  
nitéc"-port, mert mint minden jónak, annak m  
kírdi mély mélység. A bol sem volna kapható,  
osa 3 dobot utárválál krdi Anker győgyítés

Hirdetéseket  
felvessz a kiadóhivatal.



Izléses, csinos kivitelben, jaldnyos  
áron számlát mindennemü :

**nyomtatványt**

"Viktor" Magyarországi  
Borász